

世界



这是9月7日拍摄的位于加拿大首都渥太华的伊朗驻加大使馆外景。新华社发

加拿大与伊朗断交

伊方指责加方行为是受以色列和英国影响

加拿大外长贝尔德7日宣布,关闭加驻伊朗大使馆,要求所有驻加拿大的伊朗外交人员5天内离境。贝尔德指责伊朗坚持发展核计划并向叙利亚政府提供军事援助。对此,伊朗外交部发言人表示,将对加方这一“草率”决定作出反击。

伊被指威胁全球和平

贝尔德说:“加拿大视伊朗政府为当今全球和平与安全的最严重威胁。加拿大与伊朗的外交关系已经中断。”贝尔德警告,加拿大人应尽量避免前往伊朗。加拿大政府建议,身处伊朗境内需要得到加方领事服务的人应联络加拿大驻土耳其外交使团。

贝尔德7日没有提及触发中断外交关系的具体事件。他在声明中解释,加方这样做是因伊朗坚持发展核计划、向叙利亚政府提供军事援助以及对以色列持的敌对态度。

加方忧外交人员安全

贝尔德强调,伊朗政府全然不顾他国外交人员安全。在这种情况下,加拿大将不会保持在伊朗的外交存在。路透社分析,加方之所以担心外交人员安全,可能与去年11月英国驻伊朗大使馆遭冲击并被迫关闭有关。

去年11月29日,数千伊朗人在英国大使馆门前示威,抗议英国对伊朗施加新一轮单边金融制裁。示威过程中,数百人冲入大使馆内。事件发生后,德国、法国和荷兰分别宣布召回各自驻伊朗大使。挪威暂时关闭驻伊朗大使馆。

伊方将采取反击措施

伊朗8日指责加拿大中止与伊朗外交关系的“敌意行为”是受以色列和英国影响。伊朗外交部发言人迈赫曼帕拉斯特说,加拿大保守党政府“继续奉行反伊朗政策,这一敌意行为是追随(以色列)犹太复国主义和英国(反伊)政策”,伊朗很快将作出反击。伊朗议会国家安全与对外关系委员会主席布鲁杰迪也表示,伊方将“立即、果断”回应。

加伊历史上曾有过节

加伊两国关系并不融洽。1979年11月4日,伊朗激进学生组织占领美国驻伊使馆,挟持52名美国人并扣押444天。随后,美伊两国断交。其间,加拿大驻伊使馆为6名美外交人员提供庇护并帮助他们离开伊朗。加拿大使馆随后关闭,直至1988年重开。加伊两国于1996年建立大使级外交关系,但2007年降为代办级。

今年4月,贝尔德要求伊方宽大处理涉嫌在伊从事间谍活动的持双重国籍的卡西米-希尔朱果。7月,加拿大警告伊朗不要试图在加招募间谍。当时有报道称,一名伊朗驻加外交官呼吁所有伊朗裔加拿大人应“谋求高职”并“拒绝融入加拿大文化”。据新华社



7日,伊朗驻加大使馆门口贴出停止对外服务的通告。新华社发

外交代表等级

资料链接 1961年《维也纳外交关系公约》明确将常驻外交代表等级划分为大使、公使和代办三级。

特命全权大使,简称大使,是最高级别的外交代表,为一国元首向另一国元首派遣的代表。享有完全的外交特权和豁免权,且享有比其他两个等级的外交代表更高的礼遇。在现代外交实践中,绝大部分国家均互派大使。

特命全权公使,简称公使。同样是一国元首向另一国元首派遣的外交代表,只是其所受礼遇次于大使,但公使所享有的外交特权和豁免权与大使相同。二战后,任命公使级外交代表已越来越少,绝大多数国家都把公使升格为大使。特命全权公使是外交代表中的一个等级,而大使馆内的公使则是在礼节主持馆务的外交人员。

宾次序上仅次于大使的一级外交官员。

代办,是由一国外交部长向另一国外交部长派遣的,它是最低一级的外交代表。代办所受礼遇低于大使、公使,但所享有的外交特权和豁免权与大使、公使相同。临时代办不同于常任代办,他是在外交使节(大使、公使、代办)休假、离职、因故不能视事时,临时代理外交使节主持馆务的外交人员。

将外交关系降到代办级是较严重的外交冷却信号,再往下发展就只能是断交了。断交是由于特定事件的发生,导致相互间存在外交关系的国家主动或被动断绝一切外交往来的状态。断交后,享有外交特权和豁免的人员应得到便利尽快离开驻在国的国境。(宗禾)

俄造新型导弹应对美反导系统

据新华社莫斯科9月7日电

俄罗斯战略导弹部队司令顾问叶辛7日说,俄罗斯于2010年就决定研制重达100吨的新型液体燃料导弹,将于2018年前问世,并将取代著名的R-36M2“部队长官”(西方称为“撒旦”)洲际导弹,以应对美国部署的反导系统。新型液体燃料导弹能携带最多10枚诱饵弹头,有效载荷(弹头)达5吨,比“亚尔斯”和“白杨M”洲际弹道导弹高出4倍。俄罗斯之前研制的海基洲际弹道导弹“布拉瓦”、陆基洲际弹道导弹“亚尔斯”和“白杨M”均为固体燃料导弹。

悉尼公寓楼火灾 中国两女生跳楼 造成1死1重伤

本报讯 据《法制晚报》报道,当地时间6日下午,澳大利亚悉尼一栋9层公寓发生严重火灾,住在公寓5层的2名中国女留学生被迫跳楼,造成1人死亡,1人重伤。目前伤者已恢复意识,但仍未脱离危险期。另据知情者称,发生火灾的公寓设计非常差,可能存在重大安全隐患,2名学生唯一的逃离路线被火苗堵住了。虽然公寓内有防火报警系统,但却没有喷水装置。

在消防员赶赴公寓前,附近的路人看到两名中国女生绝望地站在卧室窗户旁边。路人向她们喊话,让她们不要跳楼,但她们所处窗口有熊熊的火苗蹿出,两人最终觉得别无选择,纵身从15米高的楼上跳下。伤者为27岁的蒋一诺(音译),几个月前刚从哈尔滨来到澳大利亚,在西悉尼大学读教育学。死者为一名张姓女生,也是刚到澳大利亚,在悉尼读翻译专业。中国驻悉尼总领馆的张小溶领事表示,领馆已经通知了两人的家人,她们的家人正准备从中国赶往悉尼。

世卫组织发警告 每年百万人自杀

据新华社电 世界卫生组织在9月10日“世界预防自杀日”前夕发出警告:全球每年100万人死于自杀,相当于差不多每40秒钟就有1人自杀,多于战争和凶杀案致死人数总和。报告说,每年试图自杀的人次比自杀人数多20倍,5%的一生至少一次试图自杀。

按照国别,立陶宛等东欧国家和俄罗斯自杀率最高,拉丁美洲国家最低,美国、西欧和亚洲居中。非洲和东南亚许多国家缺乏自杀率数据。就年龄论,全球每年至少10万青少年自杀;15岁至19岁年龄段人群中,自杀是第二大死亡原因;成年人中,75岁或75岁以上年龄段自杀率最高。统计显示,男性自杀的几率四倍于女性,而女性试图自杀的人次三倍于男性。

主人喝醉卧轨 忠犬舍命相救

据新华社电 哈萨克斯坦一家新闻门户网站7日报道,该国卡拉干达市一条家犬在火车驶来时把醉倒在铁轨上的主人拖开。救下主人后,狗的两条后腿遭火车碾过,当场死亡。狗主人现年48岁,在医院恢复意识。医生诊断,他的两根肋骨骨折,肩部受伤。这名男子后来说,他不是醉倒在铁轨上,而是打算自杀,喝下一瓶“伏特加”,在铁轨上睡去。

美将“哈卡尼网络”列为恐怖组织

本报综合新华社消息 美国国务卿希拉里7日发表声明说,美国政府决定将“哈卡尼网络”列为恐怖组织。美国国会将9日设定为美国政府作出是否将“哈卡尼网络”列为恐怖组织决定的最后期限。

美方指认,2008年以来,“哈卡尼网络”对驻阿富汗美军发动数十起袭击。美军多次采取行动,打击“哈卡尼网络”。美国国务院先前已把“哈卡尼网络”某些成员列为恐怖分子。然而,就



哈卡尼创始人之一:贾拉勒丁·哈卡尼。

对这一武装组织的整体定性,美方内部近两年来争论不已。

美国军方、情报部门及国务院一些官员坚称,定性“哈卡尼网络”应是优先考虑的事情,列为恐怖组织有助于遏制它在一些国家的资金筹集活动。然而,包括白宫内部,美方一些高官持保留意见,他们担心国务院把“哈卡尼网络”列入恐怖“黑名单”,首先可能会进一步严重损害本已受损的美国与巴基斯坦关系,其次会破坏美方与塔利班

的对话,再者可能影响营救被扣押的美军士兵伯格达尔的努力。

“哈卡尼网络”成立于上世纪80年代,是与塔利班有紧密关联的一个极端武装组织,其武装人员经常在阿富汗首都喀布尔以及与巴基斯坦交界的阿东部一些省份活动。美国国会一直要求美国政府将“哈卡尼网络”列为恐怖组织,但奥巴马政府曾因为考虑到和阿富汗塔利班谈判的问题一直没有作出最后决定。